Люби свой край родной

Конспект НОД «Перелетные птицы весной» в средней группе.

                                                                                             Воспитатель Доронина Т.В.
Цель:  развивать интерес и любовь к природе

           формировать реалистическое представление о птицах 
Задачи:
Образовательные: 
-Уточнять и расширять представление о жизни птиц в весенний период      
- Учить описывать птиц
Развивающие:

- Развивать диалогическую речь, умение отвечать на вопросы полным предложением; - Развивать двигательную память в ходе выполнения физических пауз, согласовывать движения с речью. 
Воспитательные:
- воспитывать терпение, усидчивость, умение слушать и доброжелательно оценивать рассказы товарищей.

- воспитывать бережное отношение к природе и желание защищать ее и все живое
Методы работы:
 игровые, наглядные, словесные, практические.

Оборудование: 
картинки с изображением перелетных птиц, магнитная доска, 
картинка: «Дети смотрят на прилёт грачей», «Песня жаворонка»
Предварительная работа:

- беседа о перелетных птицах;

- чтение стихов о перелетных птицах;

-разучивание стихотворения «Птички строили гнездо»
- наблюдение за птицами во время прогулок;

- разучивание пальчиковых игр и физ. минуток по соответствующей теме;

                                                 Ход НОД

Организация детей:

(хоровод со словами песни «Веснянка»)

Стало ясно солнышко припекать, припекать,

Землю словно золотом заливать, заливать.

Расцвели подснежники да в леске, да в леске

Скоро всей земелюшке быть в венке, да в венке.

Ручейки весенние всё журчат, всё журчат,

Журавли курлыкают да летят, да летят.

Ой, ты, ясно солнышко, посвети, посвети!

А землица - матушка, уроди, уроди!

Детям предложено сесть на стульчики.

Воспитатель: Какое настроение вызвала у вас эта песня?  О чем она?

                       О каком времени года поется в этой песне?

Дети: О весне.
                Из далеких жарких стран

                Гости к нам весной спешат. Кто это? (ответы детей) 

А теперь загадка:    Без рук, без, топора построена изба…. Что это?
- Где птицы вьют свои гнезда? Ответы (полные)
 – вьют гнезда птицы на  деревьях  (на кустах, в траве, в дуплах, в скворечниках).
А вот ещё загадка:

Всех перелетных птиц черней,

Чистит пашню от червей,

Взад-вперед по пашне вскачь,

А зовётся птица (грач)
На шесте дворец.

Во дворце – певец. (Скворец)
В синем небе голосок

Будто крохотный звонок. (Жаворонок)
«Кто прилетает к нам с теплом

Путь, проделав длинный

Лепит домик под окном

Из травы и глины» (ласточка)
Воспитатель:  
А теперь поговорим подробнее об этих птицах.
Эти птицы улетают на юг осенью и прилетают к нам обратно весной, совершают перелеты, поэтому их и назвали перелетными.

Первая перелетная птица прилетает - грач. (Картинка)
Воспитатель. Грачи прилетают ранней весной стаями и
начинают строить гнезда, чтобы вывести и выкормить птенцов. 
Птенцов грачей называют грачатами. 
Посмотрите, у грачей большое гнездо, оно выложено из крупных веток.

Ростом они с ворону, оперение у них черное. Грачи питаются червями и личинками насекомых, которых находят, копаясь в земле своим крепким клювом. 
 Грачи устраивают свои гнёзда на деревьях. Они строят их из мелких веточек.

Посмотрите на эту картинку. Кто мне скажет, что изображено на этой картине? (весна, ручей, птицы на проталине, мальчик и девочка смотрят на птиц).    Эти птицы – грачи.  

                 Послушайте стихотворение       Грач (О. Костина)
Пусть проталины темнеют,

Солнца спрятались лучи.

А, вы, видели сегодня

Прилетели к нам грачи!

Удивительные птицы –
Прилетели, гнёзда вьют,

Словно шапки на деревьях,

Домики грачей растут.

Заворожено ребята

Смотрят на гостей весны,

Просыпается природа,

Переменам рады мы!

Воспитатель.  Вслед за грачами прилетают к нам скворцы и жаворонки.

Скворец за морем жил зимой,

Теперь вернулся он домой.

И рано утром в тишине

Запел о солнце и весне.

Скворцы прилетают весной стаями. 
У скворца черное оперение с металлическим блеском. 
Хвост у него короткий. Клюв острый. 
Ножки у скворца тонкие. 
Скворцы небольшие и гнезда у них небольшие. 
Птенцы скворцов называются скворчата

Скворцы устраивают свои гнезда в скворечниках. 
А кто же делает скворечники для птиц? 
Люди заботятся о скворцах и делают для них домики. Давайте, покажем как.

              Физическая  минутка «Скворечник»
Распилю пилой дощечки – вжик, - вжик, - вжик, - вжик.
 (Дети имитируют движения распиливания дощечки).

Сколочу из них скворечник  - тук, - тук, - тук, - тук.
 (Дети имитирую движения заколачивания гвоздей).

Прилетайте птицы в гости  – к нам, - к нам, - к нам, - к нам. 
(Выполняют движения махи руками к себе).

Мы скворечники повесим  - тут и там, - тут и там. 
(Наклоны с вытянутыми руками вверх, в стороны, вниз).

Посмотрите на эту картинку. Что изображено на ней?

(папа-скворец принес птенцам червяка)
У папы-скворца – четыре птенца,

Два птенчика смирных плюс два сорванца.

Папа-скворец не ест и не пьёт,

Найдет червячка – и деткам несёт.

Так скворцы заботятся о птенцах, кормят их. 
За лето птенцы вырастут, научатся летать и осенью, вместе с папой и мамой, улетят в тёплые края. А весной опять прилетят к нам.

А в народе говорят:  Видишь скворца- знать весна у крыльца.

Наши весенние ранние гости - жаворонки.

Первая песня жаворонка возвещает нам, что весна наступила уже бесповоротно.

Из множества звуков земли - пение птиц, треск кузнечиков, журчание лесного ручья 
- самый весёлый и радостный звук - пение полевых жаворонков. 
Стремительно взмывая в небо, трепеща крылышками, взлетая всё выше, и выше жаворонок исчезает в сияющей голубизне. 
Удивительно красива звонкая песня жаворонка. 
Многие великие композиторы в своих музыкальных произведениях старались изобразить эту радостную песню. Давайте и мы послушаем её.  

Композитору Петру Ильичу  нравилось пение жаворонка, и он постарался передать его звуками музыки.     Слушание «Песня жаворонка» П. И. Чайковского

Понравилась вам песня жаворонка? 
Понятно вам, за что жаворонка называют «певцом весны»?  За что же? 
 Жаворонки прилетают весной и поют свои чудесные птичьи песни.

Весной у жаворонков, как и у всех птиц много забот. Что это за заботы? 
Найти себе пару, обустроить гнездо, отложить яйца, высидеть птенцов.
 Свадьбы у жаворонков проходят в воздухе. 
Взлетев повыше, самцы поют своим невестам красивые, мелодичные песни.
Вслед за жаворонками прилетают и ласточки.

Прилетела ласточка – значит, наступила весна.
 Ласточки прилетают стаями. Оперение её сверху тёмно-синее, снизу белое,
 грудка – красноватого цвета. 
Хвост у неё длинный и имеет глубокий вырез. 
Клюв маленький и острый.
 Гнездится под крышами деревянных строений в сельских местностях и на каменных постройках.

Посмотрите на эту картинку и послушайте стихотворение.

               Ласточка   (В. Храпцова)
Под крышей дома целый день

мелькает быстрой птицы тень.

Веселых ласточек семья

Домишко строит для себя.

С комочком глины, на лету,

Постройку сложную ведут.

За первым рядом – ряд второй,

Дом вырастает, как живой.

Он на корзиночку похож,

И чудо до чего  хорош!

Ласточки, так же, как и скворцы, и грачи, жаворонки  высиживают птенчиков и заботятся о них, пока птенцы не подрастут. 
За лето птенцы научатся летать и самостоятельно питаться. 
Дети! Помните, когда птицы выводят и выкармливают своих птенцов рядом с ними надо вести себя очень тихо, чтобы их не испугать. Пальчиковая гимнастика:
Пой-ка, подпевай-ка: Десять птичек — стайка.

Эта птичка — соловей,

Эта птичка — воробей,

Эта птичка — совушка, сонная головушка.

Эта птичка — свиристель,

Эта птичка — коростель,

Эта птичка — скворушка, серенькое перышко.

Это-зяблик, это — стриж,

Это — развесёлый чиж.

Ну а это — злой орлан.

Птички-птички, по домам (обе ручки быстро сжать в кулачки, «пряча птичек»)

Выходим на ковёр.

Вылетайте, птички, на лужок,
Быстро делайте кружок.
Мы играем в стайку.
Стайка, полетайка!
Полетели птички      /бег на носочках по кругу/

Птички-невелички.
Птички летают /размахивать руками/

Устали не знают. Стоп!
Сели птички на дорожку  /присесть/

Поклевали птички крошки /стучать пальцами по полу/

 «Клю – клю - поклюём,
Потом песенку споём».
Рефлексия. 
Воспитатель: Что вам запомнилось на занятии? 
                         За что вы можете себя сегодня похвалить?

